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SIMBOLUL CREDINŢEI

III. Dumnezeu Creatorul şi Pronietorul
6. Pronia sau Providenţa divină■ — 

Dumnezeu, împlinindu-şi planul de 
creaţie a lumii, nu s-a îndepărtat de 
ea şi n-a părăsit-o, ci, ca Părinte 
iubitor al ei, îi poartă în continuare 
de grijă, pentru a se menţine în exis
tenţă, mergînd înainte şi dezvoltîn- 
du-se pe linia destinului ei, şi pentru 
a atinge scopul în vederea căruia a 
fost creată. Odihna lui Dumnezeu 
de la încheierea creaţiei (ziua a 
şaptea, Geneză 2, 2—3) nu înseamnă 
că Dumnezeu îşi încetează orice 
lucrare faţă de lume sau că s-ar 
retrage în Sine, ci numai că nu mai 
creează din nimic, după ce pe toate 
le-a făcut şi le-a pus în rînduială.

Purtarea de grijă a lui Dumnezeu 
faţă de lume, arătată în întreaga 
istorie a Revelaţiei divine, se numeşte 
Providenţă sau Pronie. în conţinutul 
ei, Providenţa este, ca şi în creaţie, 
revărsare a bunătăţii dumnezeieşti 
asupra lumii, fiind astfel arătare a 
iubirii lui Dumnezeu faţă de lume; 
iar ca formă, Providenţa este activi
tate externă continuă a lui Dum
nezeu, prin care El păstrează lumea 
şi o conduce părinteşte spre scopul ei.

în Providenţă putem deosebi trei 
aspecte sau lucrări speciale dumne
zeieşti: conservarea (păstrarea), con
lucrarea (cooperarea) şi conducerea 
(guvernarea).

Conservarea este o influenţă neîn
treruptă a lui Dumnezeu asupra 
lumii atît în întregul ei cît şi asupra 
făpturilor din ea în parte, ţinind 
seamă de firea acestora, fire pe care 
tot de la El o au, pentru a se 
menţine pe linia lor de existenţă.

(C )

Dumnezeu poartă grijă şi de păsările 
cerului şi de crinii şi iarba cîmpului 
(Matei 6, 26—30); Dumnezeu este 
temeiul existenţei tuturor, după pla
nul de creaţie: „în El trăim şi ne 
mişcăm şi sîntem“ (F. Ap. 17, 28). 
De aceea Dumnezeu este numit Atot- 
ţiitorul.

Conlucrarea este sprijinul continuu 
pe care Dumnezeu îl acordă făpturilor 
Sale ca adaos la forţele naturale, 
adică rezultate din creaţie, ale aces
tora pentru a-şi urma rostul şi a 
ajunge la bun sfîrşit, potrivit naturii 
lor şi locului ce-1 ocupă în întregul 
creaţiei. Dumnezeu conlucrează cu 
orice efort spre bine, nu însă cînd 
se urmăreşte răul. Mîn tui torul spune: 
„Tatăl Meu pînă acum lucrează, 
lucrez şi Eu" (loan 5, 17); iar Sfîn- 
tul Apostol Pavel lămureşte: „Dum
nezeu este Cel care lucrează în voi 
şi ca să voiţi şi ca să săvîrşiţi, după 
a Lui bunăvoinţă“ (Filip. 2, 13).

Conducerea este, în general, in
fluenţa dumnezeiască binefăcătoare 
pentru ca făpturile să se îndrepte 
către scopul existenţei lor. Condu
cerea divină ţine şi ea seamă de firea 
lucrurilor: lumea fizică se conduce 
prin legi fizice; lumea animală prin 
instinct; fiinţele raţionale prin cu
noaştere, conştiinţă şi voinţă liberă. 
Astfel, conducerea fiinţelor raţionale 
nu este constrîngere, ci imbold şi în
tărire a voinţei spre bine şi îndemn 
de a se feri de rău. în nici un caz, 
conducerea divină nu este fatalitate, 
în cazuri excepţionale, de către 
Dumnezeu socotite astfel, El intervine 
şi prin minuni, pentru triumful bine

lui, El fiind „Domn al cerului şi al 
pămîntului" (Matei 11, 25; Luca 10, 
21; F. Ap. 17, 24).

Ca şi creaţia, Providenţa este lu
crare a lui Dumnezeu în Treime. 
Tatăl, proniator: „Tatăl Meu pînă 
acum lucrează . . . “ (loan 5, 17); „El 
dă tuturor viaţă şi suflare şi toate“ 
(F. Ap. 17, 25); „Lăsaţi lui Dum
nezeu toată grija voastră, căci El 
are grijă de voi“ (I Petru 5, 17); 
„Domnul este ajutorul meu“ (Evr. 
13, 6; Ps. 117, 7). Fiul, pronietor: 
„Toate s-au făcut prin El şi pentru 
El. El este mai înainte decît toate, 
şi toate prin El sínt aşezate“ (Col. 
1, 16—17); „Fiul, care este strălu
cirea slavei şi icoana fiinţei lui Dum
nezeu şi care ţine toate cu cuvîntul 
puterii Sale“ (Evrei 1, 3). Duhul
Sfînt, pronietor: „Duhul lui Dumne
zeu umple lumea, El cuprinde toate 
şi ştie orice şoaptă“ (înţelep. lui Sol. 
1, 7); „Darurile sínt felurite, dar 
acelaşi Duh. Şi felurite slujiri sínt, 
dar acelaşi Domn. Şi lucrările sínt 
felurite, dar este acelaşi Dumnezeu 
Care lucrează toate în toţi. Şi fie
căruia se dă arătarea Duhului spre 
folos. . .  Şi toate le lucrează unul 
şi acelaşi Duh, împărţind fiecăruia, 
după cum voieşte“ (I Cor. 12, 4—7,
Ü). „ . • .

Credinţa în părinteasca grija a lui 
Dumnezeu faţă de făpturile Sale are 
o deosebit de mare importanţă în 
viaţa creştină, ea temeinicind mai ales 
rugăciunea şi neîmpuţinata strădanie 
hrănită de nădejde neşovăitoare în 
izbînda binelui în lume.

Pr. prof. Isidor Todor an

Dobrogea — pămînt străbun şi vatră creştină
Dobrogea este una din cele mai 

vechi provincii istorice ale Româ
niei pe care o moştenim de la Dro- 
michete, Burebista, Decebal şi Mir- 
cea cel Bătrîn. Ea este consemnată 
în multe documente cartografice, ar
heologice ,şi istorice şi deţine o mare 
bogăţie de vestigii ale trecutului nea
mului nostru. în timpuri străvechi, 
Dobrogea a fost locuită de geţi şi 
sciţi, descrişi încă din antichitate, 
de Herodot — părintele istoriei şi 
dé Ovidiu — marele poet latin, exi
lat la Tomis, care i-au cunoscut 
direct. De la sciţi, acest ţinut, a 
primit şi a păstrat numele de Scy
thia pînă în sec. III d. Hr., iar de 
la Diocleţian (284—305) de Scythia 
Minor.

Pe coasta Mării Negre a acestei 
regiuni, în secolele VII—VI î. d. Hr. 
s-au ridicat oraşele-colonii greceşti: 
Callatis (Mangalia), Tomis (Constan
ţa), Histria ş. a., care, ajungînd la 
o situaţie înfloritoare, au întreţinut 
importante legături comerciale cu 
centre din sud-estul Europei şi din 
Orientul Apropiat, legături ce au 
facilitat pătrunderea, în părţile noas
tre, a culturii greco-romane,^ iar 
mai tîrziu, în secolul I a învăţăturii 
evanghelice.

Dobrogea, locuită de o numeroa
să populaţie geto-dacă, împreună cu 
toate coloniile greceşti, făcea parte 
integrantă din statul lui Burebista.

în secolul I î. Hr., Scythia a fost 
ocupată de romani, iar după îm
părţirea imperiului (sfîrşitul secolu
lui III d. Hr.) a revenit celui de 
Răsărit, continuat mai tîrziu de cel 
Bizantin.

în această parte a ţării noastre, 
creştinismul s-a propovăduit încă din 
epoca apostolică. După o veche ţra- 
diţie cunoscută de Origen ( t 253) şi 
consemnată de Eusebiu de Cezareea

( t 340), în Istoria sa bisericească, 
aici a predicat Sf. Apostol Andrei, 
a cărui amintire se păstrează şi acum, 
cu evlavie, în tradiţii şi colinde lo
cale.

Dezvoltarea şi situaţia înfloritoa
re a creştinismului din Scythia Mi
nor, a influenţat, într_un grad înalt, 
cultura provinciei, a ajutat consoli
darea românismului şi a determinat 
organizarea unei episcopii în hotare
le sale (sec. III—IV), cel mai vechi 
centru eclesiastic cunoscut pînă acum 
de pe pămîntul Patriei noastre. Ie
rarhii acestei episcopii au depins de 
Bizanţ, fapt ce a contribuit la întă
rirea legăturilor culturale între me
tropola Scythiei şi capitala Impe
riului.

Potrivit tradiţiei, primul episcop, 
la sfîrşitul secolului al Ill-lea, a 
fost Evanghelicus. După el, între 
cei mai renumiţi, sínt menţionaţi: 
Bretanion, care, a apărat ortodoxia 
niceeană în faţa împăratului arian 
Valens (364—378), în anul 369, în 
catedrala din Tomis, Teotim I, scri
itor de renume, supranumit „scitul“ 
şi „filosoful“, prieten cu Sf. loan 
Gură de Aur, Timotei, care a par
ticipat la Sinodul al III-lea ecume
nic de la Efes (431), loan, Alexan
dru, Teotim II, care a 'apărat cu 
dîrzenie credinţa ortodoxă de la 
Calcedon (451) şi a purtat cores
pondenţă cu împăratul Leon I 
(457—474), Paternus, care se intitula 
„episcopus metropolitanus“ al pro
vinciei Scythia, cu sediul la Tomis, 
de care depindeau mai multe scaune 
episcopale, Valentinian, la mijlocul 
secolului al VI-lea, care lua parte 
la disputele hristologice ale timpu
lui.

După anul 680, cînd Tomisul a 
fost distrus, sediul episcopiei a fost 
mutat în alte locuri ale Scythiei Mi

nor, mai ferite din calea invaziilor.
în jurul acestei episcopii şi a ierar

hilor ei a luat fiinţă şi s-a dezvol
tat monahismul în aceste părţi, care 
a dat reprezentanţi de seamă, cum 
au fost loan Casian, autor de im
portante opere pentru viaţa monaha
lă, Dionisie cel Mic sau Exiguul, 
teolog şi traducător din opere dog
matice şi canoane sinodale, căruia îi 
datorăm calculul erei de la naşte
rea lui Hristos, valabil pînă astăzi, 
„călugării sciţi" (loan, Maxenţiu, 
Leonţiu, Petre Diaconul, loan, Ahile 
şi alţii) care, datorită faptului că 
aveau cunoştinţe şi preocupări teolo
gice, au ajuns pînă la Constantino- 
pol şi Roma pentru lămurirea unor 
probleme de credinţă.

Numeroasele vetre de cultură stră
bună, mărturiile şi exemplele de 
trăire creştină de la Tomis, Novio- 
dunum, Axiopolis, Dinogeţia, Halmy- 
ris ş. a., bazilicile din secolele IV— 
VI descoperite cu prilejul săpături
lor arheologice, numărul mare de 
martiri din localităţile de mai sus, 
moaştele sfinţilor martiri de la Ni- 
culiţel: Filippos, Zoticos, Attalos şi 
Kamasis, care şi-au jertfit viaţa pen
tru credinţa străbună, moaşte care 
se păstrează acum cu multă evlavie 
la Mănăstirea Cocoş, complexul mo
nahal cu şase bisericuţe rupestre şi 
cu chilii, din cariera de cretă, de pe 
cuprinsul comunei Basarabi (Murfa- 
tlar), probabil din secolele IV—VI, 
temeliile bisericii din secolul XI— 
XII şi biserica existentă „Sf. Ata- 
näsie“ din secolul al XlII-lea (a- 
mîndouă pe raza comunei Niculi-
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gheorghe Şincai
şi problemele controversate 

ale Istoriei Românilor
Reprezentant de frunte al Şcolii Ardelene, Gheorghe Şincai, a intrat 

şi va rămîne pentru totdeauna în panteonul marilor bărbaţi ai Româ
niei, prin opera sa de clarificare a celor mai fundamentale între
bări despre noi înşine, ca români, sintetizînd în opţiuni catego
rice, bine demonstrate, pentru vremea lui, certitudinile care ne asi
gură dreptul şi datoria de a fi şi a rămîne aici unde sîntem. Om de 
răscruce între două feluri de a se scrie istoria, el o va scrie folo
sind documente, izvoare şi mărturii dintre cele mai variate — va 
cita 458 de nume de istorici şi de lucrări şi va alcătui un corpus 
de 26 de volume de documente — fiind astfel „primul istoric 
român care a conceput istoria ca ştiinţă“ (Manóié Neagoe). Mihail 
Kogălniceanu a spus că „românii, fără cronica lui Gheorghe Şincai, 
nu ar avea istorie“.

Biografia lui nu ne va ocupa aici mai mult decît spaţiul pe care 
vom îns'emna marea lui pasiune pentru trecutul neamului românesc, 
pentru apărarea drepturilor românilor din Transilvania şi din toate 
celelalte provincii româneşti, de a exista, de a fi liberi şi stăpîni în 
ţara lor. A avut în viaţă şi multe necazuri. îl vom numi în frun
tea celor care l-au persecutat pe episcopul său, loan Bob de la 
Blaj. Acesta l-a dat pe mîna tribunalelor, a făcut să fie închis şi 
bătut şi l-a prefăcut în „cerşetor peregrin" cum spune Nicolae Iorga, 
lăsîndu-1 să moară aşa, printre străini. Episcopul loan Bob, „un 
renegat zelos", (Ion Lungu, Şcoala Ardeleană, 1978, p. 168) îl 
acuză pe Şincai la proces, prin tot atît de renegatul său cumnat, pre- 
pozitul mănăstirii din Blaj, Ştefan Pop, că se folosise la predarea 
limbii latine nu de limba maghiară, ci de limba română (Idem). 
Zenovie Pâclişanu a spus că „prezenţa timp de 48 de _anî  (1782— 
1830) a lui loan Bob în fruntea episcopiei unite a Blajului a con
stituit pentru cultura şi literatura românească, fără îndoială, o mare 
pagubă". loan Bob »se desolidarizează de români, condamnînd în 
1791 îndreptăţi tul SUPPLEX LIBELLUS VALACHORUM, iar pe 
Şincai îl acuză de conspiraţie. (Corespondenţa lui Bob împotriva 
lui Şincai se publică în ultimul număr al revistei „Manuscriptum“ 
IV/1978).

Autor împreună cu Petru Maior al vestitei gramatici latine a 
limbii române (1780) ELEMENTA LINGUAE DACO-ROMANAE 
SIVE VALACHICAE, Şincai fusese numit director al şcolilor naţio
nale româneşti greco-catolice din Transilvania, înfiinţînd 376 de 
şcoli, pentru care alcătuieşte şi manualele şcolare. Bob l-a destituit 
din toate funcţiile.

în toată vremea aceasta, însă, din momentul plecării la studii la 
Roma şi de-a lungul carierei de director al şcoalelor, ca şi în timpul 
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Episcop

Episcopul IOAN POPASU
— 170 de ani de la naşterea sa

loan Popasu s-a născut în ziua de 
20 decembrie 1808 în localitatea 
Braşov, din părinţi originari din 
Ţara Românească.

Cursurile primare le-a urmat la 
şcoala grecească şi apoi la gimnazii
le din Braşov şi Sibiu. După absol
virea cursurilor gimnaziale, a urmat 
filozofia la Cluj, iar între anii 1832 
—1836 teologia la Universitatea ro- 
mano-catolică din Viena. întors în 
ţară, la 1 septembrie 1836 a fost 
numit de către episcopul Vasile Mo- 
ga (1774—1845) în funcţia de secre
tar eparhial. A rămas aici numai 
cîteva luni, întrucît la 9 martie 1837 
a fost hirotonit diacon celib, iar 
la 12 martie acelaşi an a fost rîn- 
duit preot pentru Biserica Sf. Nico
lae din Braşov. O lună mai tîrziu 
la 12 aprilie 1837, loan Popasu 
era hirotesit protopop al Braşovu
lui.

„în acel an, cînd m-am învrednicit 
a primi darul preoţiei — îşi rea
mintea el cu ocazia aniversării a 
50 de ani de preoţie — orizontul 
Bisericii noastre române ortodoxe, a 
clerului^ şi a poporului, era îngrecat 
(=  încărcat) de nourii cei mai întu- 
necoşi. Biserica noastră era numai 
tolerată. Jurisdicţiunea ei era atît de 
mărginită, încît nici un paraclisier 
nu se putea pune fără intervenirea

autorităţilor din afară. Preoţii, ajunşi 
la sapă de lemn, trebuiau să dea 
dijmă preoţilor de alte confesiuni. 
De şcoale româneşti confesionale 
nici vorbă nu putea fi cînd în Bra
şov, oraş cu peste 9.000 credincioşi 
români şi cu cinci biserici ortodo
xe, nu era decît la Sf. Nicolae o 
şcoală pentru bucheri, cu un învă
ţător — dascălul Lache — care fu
sese paraclisier. în această tristă stare 
se afla biserica şi clerul nostru din 
Ardeal. Dincoace de Piatra Craiu
lui, în părţile ungurene şi bănăţene, 
deşi biserica noastră era încîtva mai 
scutită, iar preoţii într-o stare ma
terială ceva mai bună, totuşi ei, ca 
români dreptmăritori, gemeau sub o 
ierarhie străină, maşteră . . . “

Ca protopop la Braşov, loan Po
pasu desfăşoară o bogată activitate 
de reorganizare a protopopiatului şi 
mai ales de înfiinţare a şcolilor con
fesionale. Pe plan cultural, el îi 
acordă sprijin lui loan Barac la edi
tarea Foii duminicii, iar lui George 
Bariţiu la editarea Foii pentru min
te, inimă ţi literatură şi a Gazetei 
de Transilvania. Deosebita lui acti
vitate pe tărîm bisericesc şi cultu- 
ral-naţional nu trece neobservată. La 
6 martie 1846, profesorul Aron Flo-

(Continuare în pag. a 2-a)
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Episcopul I O A N P O P A S U
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ţel, mănăstirile Cocoş, Celic-Dere şi 
Saon din secolele XVIII—XIX, con
struite, desigur, pe alte vetre călu- 

-  găreşti mai vechi, conform tradi
ţiei, sínt cele mai concludente do
vezi că în Dobrogea, împotriva tu
turor vitregiilor, creştinismul şi viaţa 
bisericească de-a lungul veacurilor 
au fost o permanenţă de necontes
tat. Aceste două coordonate, aşa 
cum mărturisesc istoricii de presti
giu, au îndeplinit un rol major şi 
au contribuit plenar la etnogeneza 
şi formarea limbii poporului nostru, 
la dăinuirea şi statornicia noastră 
aici, precum şi la apărarea cu sfin
ţenie a acestor străvechi meleaguri 
româneşti.

Monumentul triumfal de la Adam
clisi cinsteşte gloria lui Traian — 
învingătorul — dar arată, în ace
eaşi măsură, vrednicia, inteligenţa şi 
capacitatea militară şi organizato
rică a lui Decebal cel învins, care 
adesea a pus pe împăratul roman în 
situaţii grele.

Acest vestit Trofeu din Dobro
gea, „aminteşte.. . de cucerirea Da
ciei şi romanizarea întregului teri
toriu carpato-danubian pe care avea 
să se formeze poporul român“. Tot
odată, acest monument arată tutu
ror că „Dobrogea getică s-a dove
dit, şi în această supremă împreju
rare, strîns legată de soarta Daciei 
din munţi“.

Ca în valea Dunării, ca în Sub- 
carpaţi, ca în cîmpiile dintre munţi 
şi ape, ca în toate regiunile ţării 
noastre, în Dobrogea s-au format 
împreună şi prin creştinism, în ca
drul aceluiaşi proces general de et- 
nogeneză, limba şi poporul' român.

începînd din secolul al III-lea, 
prin poziţia sa geografică, între Du
năre şi Mare, Scythia Minor a fost 
provincia cea mai primejduită de 
invaziile şi migraţiile din nord şi 
din răsărit spre Bizanţ sau spre 
apusul Europei. Pentru acest motiv 
cei vechi au şi numit-o „via gen
tium“. .

Dar populaţia autohtonă din Do
brogea a supravieţuit tuturor năvă
lirilor străine şi, aşa cum sublinia
ză regretatul nostru istoric Constan
tin C. Giurescu, „nu poate fi vor
ba, în nici un caz, de o dispariţie 
a elementului romanic în Dacia Pon
tică, în urma năvălirilor slavilor — 
aşa cum s-a susţinut, fără temei — 
deoarece, într-un atare caz nu s-ar 
explica o serie de toponime dobro
gene. E vorba în primul rînd • de 
Vicina, oraşul şi portul imediat la

în nordul României, în satul ma
ramureşean Moisei, pe un platou 
spre care duce o scară monumentală 
de granit, se află un grup statuar 
format din 12 coloane dispuse cir
cular. Fiecare coloană se termină

cu un chip. Două dintre ele repre
zintă tineri — femeie şi _ bărbat — 
maramureşeni. Celelalte simbolizează 
personaje din basmele acestor ţinu
turi româneşti — omul pădurii, omul 
nopţii, omul apelor şi omul dintre 
focuri, sau măşti populare, expri- 
mînd fiecare în parte şi toate la un 
loc lupta dintre viaţă şi moarte. în 
centrul grupului, o placă comemora
tivă: „Pe aceste locuri, au căzut 
în 1944, împuşcaţi de către hitle: 
rişti şi horthyşti, 29 de patrioţi ma
ramureşeni, luptători pentru elibe
rarea patriei noastre de jugul fas*

Dunăre, purtînd un nume caracte
ristic romanic“.

După Imperiul roman şi apoi cel 
bizantin, această provincie a fost 
condusă de autohtoni, care şi-au al
cătuit formaţii politice locale, prin 
care i-au asigurat autonomia. Aşa 
de pildă, în secolul XII existau 
aici formaţiunile lui Tatul, Sestlav 
şi Satzas, şefi politici şi militari ca
re s-au opus dominaţiei bizantine, 
în secolul XIV, aici s-a format un 
mic stat independent, sub conduce
rea lui Dobrotici (Dobrotiţă), de la 
care acest ţinut a primit numele de 
„Dobrogea“.

în timpul lui Basarab cel Mare 
(1310—1352), Ţara Românească se 
întindea, în răsărit, pe toată Dună
rea maritimă, pînă la gurile Dună
rii, la Chilia. Ca dovadă este mu
tarea la Curtea de Argeş, în 1359, 
a lui Iachint" (1359—1572), ultimul 
mitropolit al Vicinei, la stăruinţele 
voievodului Nicolae Alexandru Ba
sarab (1352—1364) şi cu aproba
rea patriarhului Calist I al Constan- 
tinopolului (1350—1353 şi 1355— 
1363), de care depindea bisericeşte. 
în sprijinul stăpînirii lui Basarab cel 
Mare, peste aceste părţi ale Scythiei 
Minor, vine geograful şi călătorul 
arab Abulfeda, care, în Geografia 
sa, scrisă la anul 1321, afirmă că 
„Isaccea — unde se crede că era 
Vicina — este un oraş din ţara 
valahilor“.

Mircea cel Bătrîn (1386—1418), în 
timpul căruia Dobrogea intra în 
componenţa Ţării Româneşti, se in
titula „Io Mircea, mare voievod şi 
domn, cu mila lui Dumnezeu, stă- 
pînind toată ţara Ungrovlahiei şi 
părţile de peste munţi, încă şi spre 
părţile tătărăşti şi herţeg (duce) 
Almlaşului şi Făgăraşului şi domn al 
Banatului, Severinului şi de amin. 
două părţile peste toată Podunavia 
(de Ungă Dunăre) încă pînă la Ma
rea cea Mare (Marea Neagră) şi sin
gur stăpînitor al cetăţii Dir stor“.

Din punct de vedere geografic, 
de-a lungul istoriei, pămîntul dobro
gean s-a dovedit a fi o continuare 
a Munteniei, iar călătorii străini 
menţionează că Dobrogea făcea parte 
din Valahig.

Astfel, dominicanul loan de Sulta- 
nieh, care călătoreşte la 1409, prin 
ţările române, în lucrarea sa „Li- 
bellus de Notitia Orbis“ — un mic 
tratat de geografie, — scria urmă
toarele: „Lîngă Marea cea Mare sau 
Pontică este Valahia . . .  Prin aceas-

cist“. Tot aici, pe o lespede mare 
de piatră, într-un vas-căuc, arde, în 
amintirea acestora, focul sacru.

Monumentul de la Moisei este 
opera artistului poporului Vida 
Gheza.

Apreciat drept cel mai fecund din
tre sculptorii României contempo
rane, „cioplitorul“, cum îşi spune el, 
s-a format la şcoala lui Brâncuşi 
şi mai ales la aceea a artei mara
mureşene, cu adinei rădăcini în ci
vilizaţia geto-dacică.

Artistul — Vida Gheza, comba
tant la modul cel mai propriu — a 
luptat cu arma în mînă, alături de 
alte sute de antifascişti români în 
Spania republicană, apoi în 1945, 
după ani de internare în lagăr, pe 
frontul din Cehoslovacia, ca volun
tar în armata română — a evocat

tă ţară trece Dunărea. . .  ce coboa
ră din Germania prin Ungaria, apoi 
prin Valahia şi se varsă în Marea 
cea Mare lîngă Chilia, unde for
mează multe insule şi guri . .." .

Hărţi şi scrieri vechi atestă în 
Dobrogea o toponimie românească 
mult încetăţenită. De la un străro- 
mân dobrogean, din secolul al X-lea, 
se păstrează primul onomastic, din
tre Dunăre şi Mare, în forma lui ro
mânească de astăzi, numele „Petre“, 
pe un vas de pămînt ars, cu o in
scripţie creştină, descoperit la Ca- 
pidava.

De altfel, în ceea ce priveşte lim
ba, Dobrogea deţine o particulari
tate unică prin faptul că în această 
regiune se vorbeşte cea mai unifor
mă şi nedialectală limbă română. 
Aceasta se datoreşte faptului că 
populaţiei locale i s-au alipit, de-a 
lungul anilor, oieri transilvăneni, 
munteni, trecînd fluviul, ca în ţara 
lor, olteni şi moldoveni. De aceea, 
Ion Ionescu de la Brad, care a 
făcut o călătorie de studii în Do
brogea, pe la jumătatea secolului al 
XIX-lea, a denumit regiunea dintre 
bătrînul Danubius şi Pontul Euxin 
„o Dacie în miniatură“, întrucît 
aici a găsit români veniţi din toate 
părţile pămîntului românesc.

Odată cu întinderea puterii tur
ceşti asupra Peninsulei Balcanice, în 
urma expediţiei din 1417, ţinutul 
dintre Dunăre şi Mare a fost cotro
pit de către otomani. După această 
dată, dar mai ales după 1444, în 
Dobrogea s-a făcut o colonizare ma
sivă cu turci din Anatolia şi tătari 
din nordul Mării Negre. în timpul 
acestei ocupaţii, care a durat aproa
pe cinci sute de ani, Dobrogea a 
decăzut din punct de vedere eco
nomic, politic şi spiritual, dar ele
mentul autohton s-a menţinut.

în această perioadă, pentru orto
docşi, s-au creat două eparhii con
duse de ierarhi supuşi Patriarhiei Ecu
menice. Majoritatea credincioşilor o 
constituiau românii autohtoni. Atît 
conducătorii spirituali cît şi biseri
cile lor, în această perioadă, pri
meau ajutoare din ţările române.

După războiul din 1877—1878, 
cînd am dobîndit Independenţa de 
Stat, ţinutul dintre Dunăre şi Mare 
a revenit la Patria-Mamă pentru 
totdeauna, începînd procesul de re
naştere spirituală şi dezvoltare mo
dernă unitară, alături de al întregii 
ţări.

în acest emoţionant ansamblu sculp
tural un episod dramatic din istoria 
ţinutului natal. Patrioţii de care vor
beşte placa comemorativă au fost 
ucişi mişeleşte, la 14 octombrie 1944, 
de cotropitorii intraţi în derută după

actul istoric de la 23 August, hăr
ţuiţi în Maramureş, ca pe întregul 
teritoriu românesc de altfel, de o 
mişcare populară tot mai amplă de 
rezistenţă. 31 de „capi de răzvră
tiţi“, cum îi numeau cotropitorii, au 
fost închişi în două case din Moi
sei şi mitraliaţi prin ferestre. Satul 
întreg, părăsit din fericire de locui
tori, a fost apoi incendiat, după o 
practică obişnuită de invadatori.

Crima organizată de la Moisei a 
avut totuşi doi supravieţuitori, dintre 
care unul, cu mintea rătăcită de 
oroarea acelei zile, a murit la cîţiva

rian îl întreba îa Bucureşti pe Geor
ge Bariţiu, care este opinia în fa
voarea alegerii lui loan Popasu ca 
episcop în locul lui Vasile Moga. 
Guvernul îi era favorabil, dar in
trigile rudeniilor Iui Moga îl deter
mină să nu-şi mai pună candida
tura. Cu toate acestea, la sinodul 
electiv de la Turda, din 2 decem
brie 1847, protopopul loan Popasu 
a obţinut 11 voturi, faţă de 27 ale 
lui Şaguna.

în perioada revoluţiei de la 1848 
—1849„ T  ”an‘‘ deşteptării naţionale 
a românilor din Transilvania“ — 
loan Popasu desfăşoară o intensă 
activitate pe plan politic naţional. 
Astfel el face parte — împreună 
cu Andrei Şaguna, Aug. Treb. Lau- 
rian, Timotei Cipariu şi Bran de 
Lemenyi — din delegaţia aleasă de

adunarea naţională de la Blaj, pen
tru a înmîna împăratului memoran
dul cu doleanţele naţiunii române, 
în vara anului 1849, împreună cu 
mitropolitul Andrei Şaguna, cerea 
printr-un memoriu guvernului numi
rea în scaunul Vîrşeţului a arhi
mandritului român Patrichie Popescu 
( t  1862), memoriu la care guvernul 
s-a învrednicit a răspunde după 16 
ani. în toamna aceluiaşi an, între 
20—24 octombrie 1849, loan Popasu 
se afla din nou la Viena împreună 
cu Petru Mocioni şi Dr. loan Do- 
bran, ducînd împăratului memoriul 
adunării de la Lugoj din 15 iunie 
1848, privitor la separarea de ie
rarhia sîrbească şi la întemeierea 
episcopiei Timişorii. Un an mai tîr- 
ziu, însoţea tot o delegaţie bănă
ţeană care prezenta împăratului un 
alt memoriu privind egala îndreptă
ţire a românilor cu celelalte naţiuni. 
Dună terminarea revoluţiei, în care 
pierderile materiale şi de vieţi ome
neşti ale românilor au fost conside
rabile, loan Popasu înfiinţează la 
Braşov, în anul 1850, o Reuniune 
pentru ajutorarea orfanilor celor că
zuţi la 1848—1849.

Tot la îndemnul lui, în anul l851, 
— prin „legămîntul“ celor două co
munităţi bisericeşti, Sfîntul Nicolae 
şi Adormirea, — se ridică în Braşov 
„Şcoalele naţionale române centrale 
de religiune răsăriteană drepteredin- 
cioasă“.

Pe lîngă activitatea administrati
vă, în această perioadă, loan Popasu 
se cbnsacră cu tot devotamentul, 
alături de mitropolitul Andrei Şagu
na, „în lupta adesea storcătoare de 
sudori crunte, pentru scoaterea naţiu
nii române din umbra morţii în 
care au aruncat-o legislaţiunile bar
bare ale trecutului şi cea pentru re-

ani. Celălalt avea să depună mărtu
rie, despre întîmplarea tragică poves
tită din gură în gură şi intrată în 
istorie.

Coincidenţa a făcut ca anul în 
care acest al doilea supravieţuitor 
de la Moisei s-a întors pe locurile 
dramei să fie acelaşi în care maes
trul Vida Gheza a transpus în pia
tră monumentul realizat iniţial în 
lemn. Dezvelirea monumentului în 
piatră al patrioţilor maramureşeni 
a avut loc la 13 august 1972.

„La inaugurare, îşi aminteşte 
sculptorul, un ţăran de prin partea 
locului, un „horitor“, s-a urcat pe 
unul din stîlpi şi a început să ţipu- 
rească un fel de strigături, în care 
se evocă de fapt toată povestirea 
Moiseiului martir. Gestul lui m-a miş
cat profund. însemna că oamenii îmi 
acceptaseră opera“.

Totul în acest grup statuar ple
dează pentru acceptare, pentru inte
grare în peisajul maramureşan: con
cepţia, materialul de lucru, ceea ce 
redă.

învierea străvechii mitropolii orto
doxe“ (Bariţiu), luptă încununată cu 
succes prin reînfiinţarea Mitropoliei 
românilor greco-orientali, la 24 ■ de
cembrie 1864.

Tuns în monahism şi ridicat la 
rangul de arhimandrit (1863), la 6 
iulie 1865, „pentru integritatea vie
ţii sale, pentru credinţa sa, pentru 
fidelitatea şi bunele lui năravuri 
probate, pentru celelalte virtuţi prin 
care s-a făcut demn de această sluj
bă“, loan Popasu este recunoscut de 
guvernul austriac ca episcop al Ca
ransebeşului. în urma acestei recu
noaşteri, la 15 august 1865 a fost 
sfinţit episcop în Biserica „Pogo- 
rîrea Duhului Sfînt“ din Răşinari, 
prin mitropolitul Şaguna şi episco
pul Aradului, Procopie Ivacicovici.

Imediat după mutarea sa în Ca
ransebeş, episcopul loan Popasu 
transferă la Caransebeş secţia ro
mână de la Institutul Teologic din 
Vîrşeţ, instalînd-o în vechea reşe
dinţă episcopală. însuşi Popasu inau
gurează cursurile noului institut, la 
10 noiembrie 1865, printr-o lecţie 
model de pastorală. El va conduce, 
de altfel, institutul pînă în anui 
1870, cînd Ia cîrmuirea lui îl va 
numi pe Filaret Musta. Pentru per
fecţionarea cadrelor profesorale, în 
anul 1869 —• ca urmare a primului 
Congres Naţional Bisericesc din anul 
1868, o adevărată conferinţă naţio
nală a românilor -— episcopul loan 
Popasu înfiinţează Reuniunea învă
ţătorilor români de la şcoalele ca
pitale şi elementare populare din die
ceza Caransebeşului, printre cele din
ţii asociaţii profesionale ale învă
ţătorilor. iar în anul 1876, deschi
de Institutul pedagogic, prin care 
se asigura pregătirea cadrelor nece
sare şcolilor confesionale române.

Tot în cadrul- activităţii cultura
le trebuie aşezată şi înfiinţarea, în 
anul 1885 a tipografiei şi librăriei 
diecezane. Un an mai tîrziu, de sub 
teascurile tipografiei vor ieşi pri
mele numere ale ziarului oficial 
Foaia diecezană. în cadrul acestei 
foi vor fi prezentate viaţa şi opera 
unor personalităţi de seamă ale cul
turii româneşti, precum Bogdan Pe- 
triceicu Haşdeu, Gri gore Alexan- 
drescu, Vasile Alecsandri etc.

Pe tărîm administrativ bisericesc, 
episcopul Popasu — după ce vizi
tează întreaga eparhie, pentru a lua 
contact nemijlocit cu realităţile din 
eparhia sa -— trece la arondarea, 
stabilirea graniţelor protopopiatelor 
şi fixează atribuţiile protopopilor pu- 
nînd capăt abuzurilor acestora. Prin 
circulare, stabileşte rînduiala _ slujbe
lor bisericeşti, cerînd preoţilor să 
slujească liturghia — aşa cum pre
văd canoanele bisericeşti — în Du
minici şi sărbători, iar utrenia şi 
vecernia în fiecare zi.

O prodigioasă activitate a desfă
şurat episcopul Popasu şi pe tărîm 
economic, unde de asemenea s-au fă
cut însemnate progrese.

Episcopul loan Popasu a încetat 
din viaţă, după o scurtă suferinţă, 
în ziua de 17 februarie 1889, fiind 
înmormîntat în Biserica Sf. loan.

Suflet din sufletul neamului ro
mânesc, căruia i-a trăit bucuriile şi 
amarul, episcopul loan Popasu a lă
sat în urma sa, pe lîngă înfăptuirile 
enumerate succint mai sus, pilda unui 
ierarh care nu a precupeţit nimic 
atunci cînd a fost vorba de ridi
carea neamului românesc şi a Bise
ricii noastre strămoşeşti.

în dispunerea circulară a coloa
nelor statui, sculptorul a pornit de 
la cultul Soarelui, foarte frecvent în 
Maramureş, acest străvechi ţinut ro
mânesc, care a păstrat cel mai bine, 
graţie aşezării sale geografice, datele 
spiritualităţii dacice. Forma de cerc 
cu 12 raze simbolizează, în concep
ţia sculptorului cele 12 luni ale anu
lui, în care trebuie amintită mereu 
fărădelegea fascistă. Strîngerea celor 
12 personaje în jurul unei vetre de 
piatră evocă de asemenea sanctua
rul dacic de la Grădiştea Muncelu- 
lui, avîndu-şi totodată corespondent 
în epoca contemporană, în celebra 
Masă a lui Brâncuşi de la Tg. Jiu.

Materialul de lucru a fost la în
ceput lemnul, aşa cum cerea obiceiul 
locului şi al oamenior. Cei 12 stejari 
centenari, înalţi de cinci metri, în 
care artistul a nemurit în 1966 
amintirea ţăranilor patrioţi, au fost 
aleşi şi lucraţi de acesta împreună 
cu locuitorii din Moisei şi din îm-

(Continuare în pag. a 3-a)

Omagiu eroilor neamului: monumentul de la Moisei
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gheorghe Şincai
(Continuare din pag. 1)

Geneza şi frumuseţea portului naţional românesc
hărţuielilor Iui Bob şi a peregrină
rilor de după aceea, el n-a înce
tat o clipă lucrul la marea sa Isto
rie a românilor. Intitulată latineşte 
Cronic on Daco-Romanorum seu Va- 
lachorum, iar în româneşte: „Ura
nica românilor şi a mai multor nea
muri“, tipărirea i-a fost interzisă de 
episcopul Iosif Martonfi, care a de
clarat că „opus igne, author pati- 
hulo dignus“ (opera e demnă de foc, 
iar autorul de spînzurătoare). Ea va 
fi tipărită în întregime mult mai tîr- 
ziu la Iaşi (1853—1854) şi la Bucu
reşti (1885—1886), această publicare 
în cele două capitale româneşti, con- 
sacrînd-o ca pe o Biblie a neamu
lui românesc din care s.a inspirat 
şi de la care au pornit toţi istori
cii de mai tîrziu. Bălcescu şi Kogăl- 
niceanu au ţinut-o în mare cinste.

Nu vom putea intra aici în toa
te detaliile uriaşei contribuţii a lui 
Gheorghe Şincai la clarificarea isto
riei noastre. Vom încerca totuşi să 
reţinem cîteva din multele, şi în ge
neral dreptele sale răspunsuri la 
problemele controversate ale istoriei 
românilor. Le-am selecţionat pe cele 
mai însemnate. O cercetare mai adîn- 
că poate găsi în Cronica sa şi al
tele tot atît de importante.

1. Poporul român se trage din daci 
sau din romani? Gheorghe Şincai pa
re a înclina spre teza originii ex
clusiv romane. Traian, scrie el, „i-a 
învins şi i-a stins pe daci“ şi între 
anii 105—10/ a colonizat Dacia cu 
romani mai ales din Roma şi din 
Italia şi „nu numai cu gloate mi
şele, ci şi familii de frunte au fost 
duse sau strămutate în Dachia“. 
Traian a devenit astfel „tatăl ro
mânilor“. Bine coroborate însă, tex
tele lui Şincai aduc noutăţi şi des
pre daci, în special despre dacii li
beri, rămaşi în afara cuceririi şi a 
războaielor romane, şi care s-au aşe
zat mai apoi în Dacia Traiană. El 
n-a înţeles deci că dacii au dispă
rut cu totul din istorie. Concluzia 
lui Şincai ar putea fi foarte bine 
exprimată prin sentinţa scurtă şi ex
presivă a lui Naum Rîmniceanul, 
contemporanul său: „dacii romaiază, 
romanii daciază“.

2. S-au retras odată cu Aurelian, 
în sudul Daciei, toţi daco-romanii 
din nordul Dunării, lăsind teritoriul 
gol? Şincai răspunde negativ: „a în
gădui încă nu poci, cum că toată 
colonia o ar fi trecut Aurelian în 
Dachia-cea-Nouă“. Argumentează 
mai departe şi cu faptul că roma
nii au stăpînit părţile din nordul 
Dunării pînă tîrziu, pînă la sosi
rea bulgarilor. Românii din nordul 
Dunării, „mai vîrtos cei din Ardeal, 
pînă astăzi pomenesc pre împăratul 
Aurelian cîntînd cu jale: hai, lerui 
Doamne! adecă: hai, Aureliane 
Doamne! cînd colindă la Crăciun“. 
Cei care cîntă sínt urmaşii celor 
care rămăseseră în Ardeal, care îşi 
aminteau de Aurelian, care-1 aştep
tau să se întoarcă şi care şi-au 
transmis prin secole dorinţa şi aştep
tarea din neam în neam, din gene
raţie în generaţie.

Ideea continuităţii poporului român 
pe teritoriul pe care trăieşte şi as
tăzi este deci limpede demonstrată 
de istoricul nostru.

3. Poporul român s-a format la 
nordul sau la sudul Dunării? Răs
punsul lui Şincai e că ■ poporul ro
mân s-a format atît la nordul cît şi 
la sudul Dunării. Evident, grosul 
populaţiei daco-romane fiind la nor
dul Dunării, aici s-a format majori
tatea poporului român. în nord, Şin
cai îşi demonstrează teza prin nume
roasele inscripţii rămase pînă azi şi 
prin amintirea lui Aurelian, rămasă 
vie în popor, iar în sud prin exis
tenţa pînă azi a românilor numiţi 
cînd vlahi, cînd cuţovlahi sau ţin- 
ţari, „Din partea coloniei care a ră
mas în Dachia veche — scrie Şin
cai — şi din romanii cei din Crumn

(Continuare
prejurimi. Chipurile au, fiecare, altă 
expresie — dîrză, meditativă, ame
ninţătoare, reculeasă, închipuind toa
tă acea mitologie păstrată în renu
mitele măşti populare.

înlocuind lemnul cu piatra — 
pentru că dacă se lucrează mai 
greu, piatra şi rezistă mai mult — 
sculptorul a păstrat nealterată ideea 
în care a fost conceput ansamblul 
monumental. Evocînd un moment

trecuţi peste Dunăre s-au prăsit apoi 
toţi românii cîţi sínt de-a stînga 
Dunării, cum cură în Marea Neagră; 
iară din partea coloniei care s-a tre
cut Dunărea şi s-a aşezat în Dacia- 
cea-Nouă aşişderea şi din romanii 
pe care i-a adus marele Constantin 
în Thrachia, Machidonia şi Thesa- 
lia, s-au prăsit românii cei ce sínt 
de-a dreapta Dunării“. Aria de for

mare a poporului român este tot atît 
de largă pe cît de largă prezenţa 
românilor. Ideea lui Şincai e că 
toţi s-au format pe locurile unde 
sínt şi că n-au avut niciodată mi
graţii.

4. Istoria ne vorbeşte totuşi de 
descălecări ale unor grupuri din 
Transilvania spre sud şi spre est, pes
te munţi (Dragoş şi Negru Vodă). 
Au fost acestea colonizări sau extin
deri din locuri populate cu români 
spre locuri goale? „Şincai — arată 
Manole Neagoe — considera că des
călecatul n-a însemnat colonizarea cu 
români din Transilvania a spaţiului 
extracarpatic, ci refugierea unor că
petenii cu cetele lor“. Dar să-l lă
săm chiar pe Şincai să vorbească: 
„După Anonimul încă n-a împoporît 
el (Radu Negru Vodă) Valahia, ci 
numai o a cuprins". Acelaşi lucru 
îl spune Şincai şi despre Dragoş şi 
Moldova. El demonstrează că în 
anul 1282, moldovenii s_au luptat 
cu ungurii, ori, Dragoş a descălecat 
după aceea. „Cum poate fi dară 
— se întreabă Şincai — ca Dragoş 
din Maramurăş să fie împoporît 
Moldova?“

Şincai dovedeşte astfel că întreg 
teritoriul locuit de români, în toate 
provinciile, a fost din totdeauna 
populat cu români.

5. Sub diferitele denumiri de gru- 
nuri, localizate unele in nord, altele 
în sud sau in răsărit şi apoi orga
nizate în state cu nume deasemenea 
diferite, se înţeleg mai multe po
poare sau unul singur? Şincai arată 
că deşi cei din nordul Dunării, ca 
şi cei din sud, cum s-a văzut mai 
sus, poartă nume diferite, de ro
mâni, de vlahi, cuţovlahi, munteni, 
moldoveni, mărgineni, mocani, fră- 
tuţi, „oricum s-au numit sau se nu
mesc şi acum, tot de o viţă şi po- 
rodiţă sínt, adică romani de sînge, 
precum firea şi virtutea îi mărtu
riseşte". Se afirmă aşadar, cu clari
tate, unitatea neamului românesc de 
pretutindeni, oriunde şi sub orice 
nume locale s-ar afla românii. Şi 
dovada nu e numai „firea şi virtu
tea" lor comună, ci, cum o va arăta 
tot Şincai, mai ales limba pe care o 
vorbesc toţi la fel.

din pag. a 2-a)
anumit din lupta pentru libertate, 
monumentul lui Vida Gheza sparge 
graniţele temporale, devenind un 
omagiu adus omului, o expresie a 
duratei vieţii.

Creaţia sculptoruluL a schimbat 
astfel destinul unei aşezări, a trans
format satul Moisei în loc de pele
rinaj,' asemeni tuturor locurilor unde 
se afirmă pregnant fiinţa poporului 
român. M. N.

Portul naţional are incontestabil o 
mare valoare documentar-istorică, 
artistică, reflectînd modul de viaţă 
şi puterea de creaţie a unui popor, 
într-o măsură chiar mai mare decît 
alte manifestări de civilizaţie şi cul
tură tradiţională. Este, se poate spu
ne, un fel de carte de vizită, atunci 
cînd prin el putem descifra ceea ce 
este specific şi autentic, ceea ce ne 
caracterizează.

Spre deosebire de celelalte dome
nii şi genuri ale culturii şi artei 
populare (poate cu excepţia gospo
dăriei şi a casei cu interiorul ei), 
portul se constituie ca un com
plex de manifestări, închegate în- 
tr-un tot, mai apropiate decît orice 
de trupul şi de sufletul omului, de 
fiinţa lui. Remarcam într-un volum 
despre Ţara Oltului că portul de 
aici nu numai că modelează linia 
corpului, ci înnobilează figura oa- 
men.lor acestui pămînt, subliniind 
trăsăturile de dîrzenie, de hărnicie, 
de omenie. (Cornel Irimie, Portul 
popular din Ţara Oltului, ESPLA, 
1956).

Compus din numeroase piese (cele 
de acoperămînt, cele de îmbrăcă
minte şi de încălţăminte), lucrate 
din materiale diferite (de la firele 
şi ţesăturile textile, la cele din pie
le şi blană, din metal etc.) şi în 
tehnici diferite ce dovedesc o multi
milenară practică şi experienţă, por
tul popular este un veritabil do
cument, prezentînd nuanţat deosebi
rile de sex şi de vîrstă, de stare so
cială şi împrejurări (de zi de lucru, 
de sărbătoare, de obiceiuri etc.).

Aşa cum îl cunoaştem pînă as
tăzi, în ceea ce priveşte structura 
generală (piesele componente şi ca
racteristicile lor, de la căciulă, că
maşa lungă, croită drept, cioareci 
sau pantaloni, brîu sau curea, opinci,

Născut şi format în ambianţa cul
turală polivalentă a ctitoriilor de la 
Argeş, David Zugravu de la Curtea 
de Argeş trebuie să fi învăţat meşte
şugul zugrăviei la una din şcolile din 
vecinătatea acestui mare centru de 
cultură medievală sau, poate, chiar 
la Curtea de Argeş. De tînăr trece 
în Transilvania unde îl găsim pen
tru prima oară menţionat ca autor 
al unor icoane împărăteşti pe lemn 
la biserica de lemn din Iernut (Tîr- 
nava Mică). Icoana respectivă a fost 
pictată în anul 1740 şi este semnată 
de zugravii David şi Iacov. Recent 
cercetătorul Marius Porumb semna
lează alte două icoane împărăteşti la 
biserica din Moldoveneşti (Turda) 
„. . . reprezentînd pe Maica Domnului 
cu pruncul, de tipul Eleusa. . .  şi 
Crist Pantocrator. . . .  pictate în 1748 
de David Zugravu“, autorul afirmînd 
că ar fi unul şi acelaşi meşter cu 
David care a lucrat în Bihor.

La biserica de lemn din Sebiş 
(Bihor) se vedeau înainte vreme mai 
multe inscripţii, azi păstrate frag
mentar, de unde s-a putut afla cîte 
ceva despre zugravul care ne preo
cupă. în absida altarului, pe latura 
de nord, se găsea inscripţia: „Această 
sfîntă biserică o am zugrăvit eu 
David din Ţara Românească din 
oraşul Curtea de Argeş fiind locui
tor în Sichitelec. 1764.“ Pe acelaşi 
perete se mai afla şi un pomelnic: 
„Pomelnicu lui David Zugravu vii: 
Pomeneşte-ne Doamne cînd vom veni 
întru împărăţia ta . . .  f  David, Ta
tiana . . .  Morţi: Samoil, Stoica, 
Gheorghe, Mărie, Mariuca, loan, 
Todor, Gavril, Iov, Safta . .., iar în 
continuarea acestui text: „Cinstiţi 
preoţi cari vă învrednici Dumnezeu 
a sluji la această sfîntă biserică să 
faceţi. . .  să pomeniţi şi aceşti sus 
numiţi ca să vă pomenească şi Dum
nezeu pe Dumnealor Voastre.“ Primul 
nume înşirat după David s-ar putea 
să fie soţia lui, iar următorii rudele 
sale apropiate părinţi, socri, fraţi, 
cumnaţi.

Aşadar în cunoaşterea vieţii şi 
activităţii zugravului argeşean avem 
un punct de reper sigur, este vorba 
de localitatea bihoreana Sititelec unde 
s-a stabilit — după cum singur 
spune — înainte de 1764. In con- 
scrierea locuitorilor acestui sat apare 
şi numele lui David „pictor“. Avea 
un cal. Era desigur mijlocul prin care 
putea să-şi transporte dintr-un sat în 
altul, pînzele, culorile, ustensilele etc.

pieptar şi cojoc etc., sau iie şi vîl- 
nic, fotă sau catrinţă, cu pieptănă
tură specifică şi cu cîrpă sau ma
ramă) portul popular face parte din 
documentul care vorbeşte direct de 
geneza poporului român, căci îl gă
sim săpat în piatră, pe columna 
traiană.

La fel, în prima imagine grafică, 
în acel codice vienez, românii apar 
alungind cu bolovani şi săgeţi oas
tea lui Carol Robert, după bătă
lia de la Posada, din anul 1330, 
find îmbrăcaţi aşa cum îi găsim şi 
astăzi în numeroase sate şi zone pe 
ambii versanţi ai Carpaţilor (cu 
căciuli înalte, cu cojoace, cioareci, 
opinci etc.).

Interesant este, de asemenea, să 
ne amintim faptul că, atunci cînd, 
într-o dimineaţă cetăţenii Romei 
au dat peste Badea Cârţan, care a- 
dormise la picioarele celebrului mo
nument, aceştia exclamau: a cobo- 
rît un dac de pe columnă.

Iată doar cîteva momente şi as
pecte din istoria nescrisă, tradiţia 
vie a continuităţii noastre ce se con
stituie din întreg patrimoniul de 
civilizaţie şi cultură, formînd îm
preună cu limba o unitate, ce du
rează de la formarea poporului ro
mân.

Privind harta ţării, cu relieful ei 
cultural, unitar ca şi pămîntul a- 
cesta legat de Carpaţi şi de centura 
Dunării, ne amintim de acele „ro
manii", cum le spunea Nicolae Ior- 
ga, de acele vetre de civilizaţie şi 
cultură care împînzesc întreaga su
prafaţă ca un mozaic în care uni
tatea în diversitate se impune de la 
sine ca o realitate specifică pei
sajului etnic românesc.

Acestea sínt, în acelaşi timp, zo
ne cu port specific, grupuri de aşe-

Data morţii sale n-o cunoaştem 
încă. Ştim însă date despre cîteva 
din monumentele — mai ales cele

care s-au conservat pînă astăzi — la 
care a lucrat acest mare artist al 
evului mediu românesc. Unele dintre 
ele le putem menţiona doar pe baza 
lucrărilor apărute mai înainte, altele 
au fost cercetate recent. Iată cîteva 
din aceste monumente: Brădet (1750), 
Valea Neagră de Jos (1751), Rieni 
(1755), Stînceşti (1756), Cornişeşti 
Sebiş (1764). Nu de puţine ori el 
a făcut şi icoane pe lemn, dintre care 
s-au mai păstrat la Valea Neagră de 
Jos una din 1751, alta la Şumueiu în 
1758, apoi două la Stei din 1775, la 
Seghişte din 1777.

Activitatea desfăşurată de David 
Zugravu îmbracă mai multe aspecte 
Unul legat de exodul Zugravilor 
munteni spre Transilvania, fapt ce 
a contribuit la cristalizarea unui stil 
propriu picturii postbrâncoveneşti şi 
a unui program iconografic unitar. 
Apoi, amploarea fenomenului se dato- 
reşte şi contextului social-politic care 
a determinat accentuarea împotrivirii 
la încercările de deznaţionalizare pro
movate de habsburgi, una din forme 
fiind tocmai amplificarea relaţiilor 
dintre români. „Activa circulaţie a 
meşterilor — remarca profesorul

zări, în care, păstrîndu-se elemen
tele definitorii ale portului, s-au 
dezvoltat şi au înflorit ca nestema
tele piesele de port, ce se eviden
ţiază prin unele trăsături locale de 
croi, dar mai ales ornamente.

Repertoriul de motive decorative 
(cu conţinut realist sau simbolic, dar 
realizate în stil geometrizant, prin 
care se reduce totul la esenţial şi 
la comunicarea directă a sensuri
lor) cuprinde o mare diversitate de 
rezolvări, în care imaginaţia crea
torilor s-a desfăşurat spontan şi cu 
mult simţ decorativ.

Pentru toate aceste motive, cu
noaşterea portului naţional româ
nesc, cu marea lui diversitate în 
unitate şi cu frumuseţea croiului şi 
a decorului, trebuie să fie dublată 
de grija de tot ce-1 poate falsifica, în 
care sens milita recent şi Ana Blan- 
diana (România literară, nr. 1 din 
4 I 1979, p. 23), cînd afirma că 
denaturarea portului înseamnă o „fla
grantă falsificare a geniului şi su
fletului unui popor", iar apărarea 
autenticităţii „n-ar fi numai un act 
de cultură, ci şi un gest de patrio
tism".

Cunoaşterea portului popular din 
zonele situate pe toată suprafaţa 
ţării, 'f ie  în sudul Transilvaniei ori 
în centrul şi nordul acestei provin-* 
cii, în Banat şi Oltenia, în Moldova 
şi Dobrogea, chiar şi numai prin- 
tr-o trecere în revistă a aspectelor 
celor mai caracteristice, va convin
ge pe oricine despre necesitatea cul
tivării, în forme şi modalităţi co
respunzătoare noilor condiţii de via
ţă, a acestui patrimoniu istoric şi 
cultural cu care să se mîndrească 
generaţiile ce ne vor urma.

Vasile Drăguţ — de o parté şi alta 
a Carpaţilor are ca principală con
secinţă unificarea expresiei artistice 
ale picturilor din Oltenia, Muntenia, 
Transilvania şi B ana t...“

Odată ajuns în Bihor, David Zu
gravu desfăşoară o muncă susţinută 
materializată în ansamblurile rămase 
mărturii pînă acum. Crescut în am
bianţa luminată a artei brâncoveneşti 
el va impune aici un model consa
crat, al picturii murale muntene, la 
care va adăuga, cu discernămîntul 
necesar, elemente ale artei apusene, 
îndeosebi ale stilului baroc. O ase
menea interprindere, de o importanţă 
indiscutabilă, a dus la apariţia unor 
zugravi care au prelungit în timp 
meşteşugul acestuia.

Programul iconografic descifrat în 
urma cercetării bisericilor de lemn 
pictate de David Zugravu de la 
Curtea de Argeş relevă existenţa 
temelor cunoscute. în absida altarului 
bolta semicilindrică este decorată, în 
multe cazuri, cu un peisaj din dealuri 
şi copaci. Pe tîmplă, faţa vest, artis
tul a figurat un Serafim într-o mi
nere în pagină interesantă pri 
troducerea a trei perechi de o 
Pe hemiciclu, tot din absida 
lui, începînd cu latura de nord 
Iisus în potir şi Sfinţii episcopi.

în ceea ce priveşte naosul, în gem 
ral, subiectele sínt destul de şterse. 
Totuşi pe iconostas, faţa est, registrul 
de sus poartă scena Răstignirii con
cepută în formula clasică. Următorul 
registru reţine prin şirul apostolilor cu 
Iisus învăţător în centrul imaginii.. 
Pe uşa proscomidiei a fost înfăţişat 
l°nn Gură de Aur (Fig. 1) pe cele 
împărăteşti scena Buneivestiri, iar pe 
uşa diaconească Vasile cel Mare 
(Fig. 2). Stîlpii care separă în trei 
păriţi partea de jos a iconostasului 
se remarcă prin ornamentele ce alter
nează între motive vegetale, într-o 
tratare barocă, şi altele stilizate, 
geometrice. Pe pereţii laterali ai nao
sului, cîteodată chiar şi pe tîmpla 
ce desparte naosul de pronaos, sínt 
înşiraţi cei 40 de mucenici.

Pictura din pronaos nu s-a con
servat în întregime la nici una din 
bisericile de lemn decorate de David. 
Pe latura de vest, de o parte şi alta 
a uşii de trecere spre naos, sínt con
turate mai multe personaje, greu de 
identificat deoarece ulterior s-au tăiat 
ferestre. Probabil, în consens cu evo-

(Continuare în pag. a 4-a)

(Continuare în numărul următor)

Omagiu eroilor neamului...

Cornel Irimie 
Marcela Necula

David Zugravu de la Curtea de Argeş 
mesager al uniiatii culturale româneşti
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La Tokyo a apărut recent, în 
limba japoneză, volumul „Icoane pe 
sticlă“ de dr. C. Irimie şi M. Focza, 
tipărit în condiţii grafice excepţio
nale, cu 51 reproduceri în culori.

Lucrarea a apărut sub girul Amba

sadei române din Japonia, care a 
oferit-o spre publicare unei edituri 
specializate în lucrări de artă.

Acest fapt este un eveniment care 
pune în lumină resursele şi valorile 
artistice excepţionale de care dispune 
poporul nostru.

Vizitaţii canonice

Din agenda
Prea Fericitului Părinte 

I U S T I N

Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române
— Vineri, 12 ianuarie 1979, Prea Fericitul Părinte Patriarh Iustin 

a primit pe dl. Haralamb Vandoros, de origine română, stabilit în 
Noua Zeelandă, membru al parohiei române din Wellington — 
Noua Zeelandă, venit în vizită la rudele sale din ţară.

— în aceeaşi zi, Prea Fericitul Părinte Patriarh Iustin a primit 
pe dl. Angelo Caspen, de origine română, stabilit la Sidney — Aus
tralia, membru al parohiei române de acolo, venit în ţară pentru 
a-şi vizita rudele.

— Sîmbătă, 27 ianuarie 1979, Prea Fericitul Părinte Patriarh 
Iustin a primit pe Reverendul Robert Anderson, preot anglican pen
tru Bisericile anglicane din Bucureşti şi Belgrad, venit în vizită de 
prezentare. A fost însoţit de dl. Donald Macleud, prim-consilier al 
Ambasadei Britanice la Bucureşti. Din partea Patriarhiei Române au 
fost de faţă P. S. Episcop Antonie Ploieşteanul, Vicar Patriarhal şi 
dl. Nicolae Mihăiţă, de la Serviciul Relaţii Externe Bisericeşti.
A . Marţi, 30 ianuarie 1979, Prea Fericitul Părinte Patriarh Iustin, 
însoţit de PP. SS. Episcopi-Vicari Antonie Ploieşteanul şi Roman 
Ialomiţeanul, PP. CC. Vicari administrativi, consilieri şi alţii, a luat 
parte la sărbătorirea Sfinţilor Trei Ierarhi Vasile, Grigorie şi loan, 
Patronii Institutelor Teologice, care s-a desfăşurat în sala de festi
vităţi a Institutului Teologic Universitar din Bucureşti. Cu acest 
prilej, Prea Fericirea Sa a ţinut o cuvîntare în faţa tuturor celor 
prezenţi.

— Miercuri, 31 ianuarie 1979, Prea Fericitul Părinte Patriarh Iustin, 
a primit pe dl. prof. George Ursu, de origine română, stabilit la 
Boston, S. U. A., venit în ţară pentru cîteva luni, pentru studii şi 
cercetări în specialitatea sa.

— A doua zi de Crăciun, fiind 
prăznuirea Cuviosului Părinte Nico- 
dim, î. P. S. Mitropolit Nestor al 
Olteniei a poposit la mănăstirea 
Tismana, unde a . săvîrşit Sf. Litur
ghie arhierească. în ziua următoare, 
27 decembrie 1978, î. P. S. Sa a făcut 
o vizită canonică la . mănăstirile 
Lainici şi Polovragi—Gorj.

— în ajunul Crăciunului, P. S. 
Episcop Emilian al Alba Iuliei a 
făcut o vizitaţie canonică în Blaj, 
săvîrşind Sf. Liturghie în catedrala 
„Sfînta Treime“ din localitate. Corul 
catedralei a executat un bogat pro
gram de colinde.

A doua zi de Crăciun, P. S. 
Episcop Emilian al Alba Iuliei a fost 
prezent în mijlocul credincioşilor din 
municipiul Tg. Mureş, săvîrşind Sf.

luţia picturii româneşti, aici era intro- 
' “ Judecata de apoi, Parabola fe- 

flor etc.
.ştie, ansamblurile lucrate de 

d Zugravu de la Curtea de Argeş 
jsc o împlinire cu mişcarea plas- 

i a vremii. Integrată picturii post- 
urâncoveneşti punerile în pagină reţin 
prin sinteza realizată între tradiţia 
moştenită, influenţele receptate de la 
arta apuseană şi, nu în ultimul rînd, 
mentalitatea comenzii sociale, deci a 
sătenilor .între aceste coordonate sur
prindem trăsături ce descind din tra
diţia bizantină (spiritualizarea suge
rată prin ovalul alungit al figurilor, 
prîn expresivitatea specifică a dege
telor de la mîini sau frontalitatea 
reprezentărilor). Treptat, artistul a 
adăugat elemente reluate din lumea 
satului cum ar fi motivele geometrice 
inspirate de pe ţesăturile populare. 
De asemenea, individualizarea perso
najelor poartă amprenta observaţiei 
directe care i-a permis finalizarea 
unor portrete de un realism accentuat. 
Se desprinde, în acest sens, scena 
Buneivestiri de la Copăceni unde 
Maria este o izbutită ilustrare a 
celor afirmate mai sus. Părul negru, 
bogat încadrată faţa de o elegantă

Liturghie. Au fost cîntate şi aici cu 
multă însufleţire tradiţionalele co
linde.

— Duminică, 7 ianuarie 1979, la 
sărbătoarea Sf. loan Botezătorul, 
P. S. Episcop Vasile al Oradiei a 
poposit în mijlocul credincioşilor din 
cartierul Velenţa din Oradea, săvîr
şind Sf. Liturghie în biserica paro
hială.

— în 14 ianuarie, P. S. Episcop 
Vasile a făcut o vizitaţie canonică 
în Josani, filie a parohiei Remetea 
din protopopiatul Beiuş, săvîrşind 
Sf. Liturghie. în aceeaşi zi, P. S. Sa 
a oficiat vecernia în parohia Că- 
beşti, acelaşi protopopiat.

—- Duminică, 28 ianuarie, P. S. 
Episcop Vasile al Oradiei a săvîr
şit Sf. Liturghie în parohia Brusturi, 
iar vecernia în parohia Păuleşti, 
ambele din protopopiatul Marghita.

ţinută estetică. Mantia roşie, mulată 
pe corp, permite prin contrastul cu 
rochia gri, punctată cu reflexe de 
albastru, şi zadia obişnuită acestor 
locuri, caldă datorită ocrului, să 
observăm că este gravidă. Veridici
tatea conturării personajelor relevă 
tocmai sensul urmat de pictura româ
nească în general. Cromatica, deşi se 
reduce la tonuri de gri, ocru, verde 
etc., nu alterează valoarea plastică a 
repartizării pe suportul rezervat pic
turii.

Desigur, aprecierile extrase dintr-o 
creaţie reprezentativă pentru pictura 
murală din nord-vestul României şi, 
indiscutabil, pentru o etapă din evo
luţia picturii româneşti nu fac decît 
să evidenţieze rolul avut de David 
Zugravu de la Curtea de Argeş în 
epocă. Opera acestui mare artist se 
alătură nenumăratelor exemple ale 
interferenţelor culturale româneşti de 
o parte şi alta a Carpaţilor, care 
n-au fost şi nici nu puteau fi o 
graniţă între ţările române, ci un 
cheag, o punte între tradiţiile cul
turale şi spirituale, care aveau o 
unică obîrşie şi acelaşi destin istoric.

loan Godea 
Aurel Chiriac

MOMENT FESTIV
în fiecare an, ziua de' 30 ianua

rie este sărbătorită în chip festiv de 
către instituţiile de învăţămînt teo
logic din ţara noastră, care au fost 
puse sub ocrotirea Sf. Trei Ierarhi 
Vasile, Grigorie şi loan.

La Institutul Teologic Universitar 
din Bucureşti, sărbătorirea patroni
lor a început cu Sf. Liturghie ofi
ciată de P. S. Episcop-vicar patriarhal 
Antonie Ploieşteanul, înconjurat de 
un sobor de preoţi şi diaconi dintre 
profesorii şcolii, în biserica Sf. Eca- 
terina. A urmat apoi programul 
festiv din aulă, în prezenţa Prea 
Fericitului Părinte Patriarh Iustin, 
a Prea Sfinţiţilor Episcopi-vicari An
tonie Ploieşteanul şi Roman Ialomi- 
ţeanul, a vicarilor, consilierilor şi 
a altor preoţi din capitală. A con
ferenţiat dl. lector Cezar Vasiliu. în 
încheiere a vorbit Prea Fericitul 
Părinte Patriarh Iustin, care a a- 
dresat profesorilor şi studenţilor în
demnul de a întruchipa în toată 
viaţa lor pilda Sf. Trei Ierarhi care 
au fost deopotrivă slujitori ai lui 
Dumnezeu şi ai oamenilor.

La Sibiu, prăznuirea a început tot 
cu Sf. Liturghie săvîrşită de Prea 
Sfinţitul Episcop Vasile al Oradiei, 
înconjurat de un sobor de preoţi şi 
diaconi. Au participat înalt Prea 
Sfinţitul Mitropolit Nicolae al Ar
dealului şi Prea Sfinţitul Episcop 
Emilian de Alba Iulia. A fost de 
faţă dl. Hermann Binder, prorecto
rul Institutului Teologic Protestant, 
Secţia Sibiu, în calitate de oaspete. 
Predica zilei a fost rostită de P. C. 
pr. prof. M. Şesan. A urmat apoi 
programul festiv care a cuprins: 
conferinţa despre contribuţia Sf. 
Trei Ierarhi la promovarea ecume- 
nismului, rostită de P. C. arhid. 
C. Voicu, prorectorul Institutului, 
lecturi din opera Sf. Trei Ierarhi, 
recitări de versuri şi mai multe bu
căţi corale religioase şi patriotice, 
în final a luat cuvântul înalt Prea 
Sfinţitul Mitropolit Nicolae al Ar
dealului care a subliniat actualita
tea perrhanentă a gândirii şi lucrării 
Sf. Trei Ierarhi, adresînd îndemnul 
ca şi noi să ne pătrundem de spi
ritul înnoitor al vremii noastre pre
cum s-au lăsat pătrunşi aceşti trei 
mari părinţi ai Bisericii de spiritul 
secolului în care au trăit.

Conservarea Ştiinţifică a bunurilor 
cultural-artistice şi documentare este 
o activitate impusă de cerinţele ma
jore ale păstrării celor mai valoroase 
mărturii create de spiritul uman de-a 
lungul existenţei sale istorice. Această 
activitate însumează multitudinea 
măsurilor cu caracter preventoriu 
menite să păstreze bunurile amintite 
într-o stare cît mai apropiată de cea 
iniţială, să contracareze îmbătrânirea 
lor prematură, distrugerea lor.

Apariţia legii ocrotirii patrimoniu
lui cultural-naţional reprezintă punc
tul de plecare al unui ansamblu de 
măsuri cu efecte din cele mai salutare 
pentru soarta bunurilor cultural-artis
tice şi documentare. Odată cu luarea 
în evidenţă a bunurilor existente în 
afara reţelei muzeale, în mod obiec
tiv, preocupările de conservare au 
depăşit caracterul de activităţi strict 
muzeale. Deţinătorii, custozii sau ges
tionarii sânt chemaţi să-şi aducă apor
tul efectiv la ocrotirea valorilor cul
turale sub îndrumarea şi controlul 
direct al specialiştilor oficiului de 
patrimoniu.

Biserica ortodoxă, deţinătoarea unor 
valoroase mărturii privind evoluţia 
artei şi culturii româneşti, şi-a adus 
o contribuţie remarcabilă la depista
rea, identificarea şi evidenţierea aces
tora — acţiune primară a legislaţiei 
de ocrotire a patrimoniului. Se im
pune în continuare, ca acţiunea cu 
caracter permanent, controlul rigurds 
al condiţiilor în care sínt păstrate 
bunurile culturale, al regimului lor 
de folosire, acestea fiind aspecte cu 
repercursiuni directe asupra stării bu
nurilor. Este bine cunoscut faptul că 
majoritatea acestora se află în pre
zent într-o stare de conservare care 
reclamă măsuri urgente de interven-

Sfinţiri şi binecuvîntări 
de biserici

— Duminică, 7 ianuarie 1979, P. S. 
Episcop Emilian a răspuns dorinţei 
credincioşilor din oraşul Sebeş, de a 
le binecuvânta strădaniile legate de 
renovarea sfîntului lăcaş de închină
ciune. P. S. Sa a săvîrşit cu acel 
prilej îndătinatele slujbe. S-a acordat 
rangul de iconom stavrofor P. C. 
protopop Nicolae Cantor şi de iconom 
P. C. preot Iulian Opincaru. Mem
brilor Consiliului parohial li s-au 
acordat cărţi tipărite de episcopie, 
calendare şi ilustrate.

ţie, la unele procesele de degradare au 
caracter evolutiv, iar la altele, fără 
simptome de degradare evolutivă, sub
stratul material a ajuns la un stadiu 
atît de avansat de fragilizare încît 
orice acţiune mecanică le poate com
promite.

Longevitatea bunurilor culturale 
este influenţată direct de structura lor 
materială, de compoziţia lor chimică. 
Cele cu structură organică, care re
prezintă de fapt ponderea (cărţi şi 
documente, picturi pe lemn sau pînză, 
veşminte, monumente din lemn sau 
cu structuri din lemn, sculpturi în 
lemn etc.) sínt de la început mai pre
dispuse la degradare. Analiza cauzală 
a degradărilor a dus la stabilirea a 
trei categorii de factori degradanţi: 
factori fizici (umiditatea, temperatura, 
lumina), factori chimici( diferite sub
stanţe) şi factori biologici (micro
organisme, insecte, rozătoare etc.). 
Aceşti factori acţionează corelat şi se 
potenţează reciproc, iar dacă nu sínt 
controlaţi şi contracaraţi, pot produce 
degradări ireversibile, îmbătrîniri pre
mature. Astfel, umiditatea crescută 
asociată cu o anumită valoare ter
mică (peste 22 C°) favorizează atacul 
microorganismelor. Praful depus pe 
obiecte conţine nenumăraţi spori care 
în condiţii favorabile de microclimat 
intră în faza vegetativă, folosind 
substratul (opera sau documentul) ca 
sursă de hrană. Lumina prea puter
nică, în special cea naturală, prin 
radiaţiile ultraviolete pe care le con
ţine, declanşează reacţii fotochimice 
distructive. Insalubritatea încăperilor 
în care sínt păstrate bunurile favori
zează instalarea unei adevărate faune 
de insecte şi rozătoare care nu întâr
zie să le distrugă fie prin consumare, 
fie prin produşii lor de metabolism. 
De asemenea, apropierea de o sursă 
de căldură, inundarea, manipularea

CONSFĂTUIRE 
MISIONAR-PAST ORALĂ
în zilele de 22—25 ianuarie 1979, 

s-a ţinut lă Centrul eparhial din 
Oradea consfătuirea misionar-pastora- 
lă cu cea de a treia serie de preoţi, 
de data aceasta din parohii aparţi
nătoare de protopopiatul Marghita. 
Aşa cum arătam şi cu altă ocazie, 
aceste consfătuiri au drept scop îm
prospătarea cunoştinţelor teologice şi 
îmbunătăţirea metodelor de pasto- 
raţie.

brutală, neglijentă, intervenţiile in
competente de tratare sau curăţare * 
chimică, şocurile de lumină — sínt 
tot atîţia factori de risc pentru sănă
tatea bunurilor culturale.

Contracararea acţiunii acestor fac- > 
tori degradanţi este la îndemâna ori
cărui deţinător fără să-i solicite efor
turi deosebite decît înţelegere şi răs
pundere pentru opera care ca valoare 
spirituală este un bun al tuturor.

Printr-o atentă şi periodică des- , 
prăfuire, depozitare în condiţii jde 
temperatură cît mai constantă şi fără 
umezeală, aerisire periodică, ferire de 
şocuri termice şi mecanice, de lumină 
prea puternică şi de intervenţii de 
tratare sau restaurare neautorizate, se 
realizează cîteva din dezideratele con
servării bunurilor culturale.

Definind aceste bunuri drept unicate 
ale spiritualităţii umane, care odată 
distruse nu mai pot fi înlocuite exact 
în aceeaşi formă, valoare şi semni- \  
ficaţie, vom înţelege uşor responsa
bilitatea noastră pentru păstrarea lor, 
a căror putere de revelaţie o reven
dică legitim şi generaţiile viitoare.

Gbeorghe Ban 
— conservator general —

Oficiul judeţean
pentru patrimoniul cultural-naţional, t 

Sibiu

David Zugravu . . .
(Continuare din pag. a 3-a)

Conservarea patrimoniului cultural naţional
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